

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Mahón, jueves 1 de abril de 1920

Núm. 14.088.

## SEMANA SANTA

### Mi oración al Crucificado

¡Señor!  
Vos disteis a la humanidad, encapada en el más grosero materialismo, en la egolatría más irracional, lo que la humanidad necesitaba para ser digna de sus destinos: le disteis la fe, la esperanza y la caridad.

Vos proclamasteis la superioridad de lo espiritual sobre lo temporal, de lo eterno sobre lo perecedero, de la modestia sobre el orgullo, de la meditación sobre la trivialidad, de los ideales nobles sobre las pasiones viles, de la virtud sobre el vicio.

Y para dar al mundo el ejemplo de vuestra vida, nacisteis en la pobreza, vivisteis en la penitencia y moristeis en la cruz perdonando a vuestros enemigos, culpable de mostrar vuestra divina grandeza a los miserables gusanos cegados por la soberbia.

¡Señor! Casi dos mil años van pasados desde vuestro sacrificio por la redención del hombre y aun hoy gestos que ignoran el simbolismo de los oficios que la Iglesia celebra anualmente para conmemorar vuestra pasión y recordar a los fieles que su Dios encarnó para mostrarles cómo hay que dar la vida antes que someter la dignidad del alma a las ruindades de los apetitos corporales.

En la admonición perenne de vuestro ejemplo se fortalece el espíritu para sobrellevar las pesadumbres de la vida.

En la sublimidad de vuestra doctrina se aprende el desapego de las vanidades terrenas y merced a Vos, que sois toda luz, el alma se eleva a las regiones de la moral más pura.

Pudieramos a veces engañarnos en nuestra propia felicidad, desprendidos de los ríjenes dolores; pero Vos, con vuestros brazos siempre abiertos, con vuestros miembros atormentados, nos recordáis los quebrantos del prójimo y nos requisáis a seguir con nuestros hermanos las huellas de vuestro paso por la vía de la amargura.

La humanidad sin otro ideal que el egoísmo y el goce de las individuales satisfacciones, retornaría a su barbarie primitiva. Vos sois el faro que marca el rumbo en las tinieblas.

Cuando nos hieren las pasiones ajenas desbordadas; cuando sentimos el acicate de las propias; cuando vemos el rebullir de los cereas míserculos que aspiran a toda suerte de preeminencias sin macerarse ni poner de su parte lo preciso para ser dignos de ellas, cuando vemos la ambición en todas las esferas sociales pisoteando en su carrera loca lo más digno de respeto y lo más honorable, ante esos ejemplos de los que sin ser nada ni valer para nada aspiran —embragados de soberbia— a serlo todo, nos acordamos de vuestra humildad y adoramos vuestra grandeza.

¡Señor! Donde hay tanto odio y tantos gérmenes de discordia, vuestras palabras de paz y amor son luminarias que relucen como los astros en la negrura de los espacios infinitos.

La paz en las conciencias y el amor en las palabras y en las obras: tal es el

programa que la humanidad debiera seguir para ascender hasta Vos; pero, turbulenta o equivocada, revuelve el cielo de sus miserias y se asfixia en las emanaciones pestíferas de sus propias culpas. Y al verla tan perturbada, al ver a esta pobre humanidad —tan querida para mí— ciega y desorientada, labrando con incomprendible negligencia su propia desdicha, yo acudo a Vos, Señor; acudo a vuestra inagotable misericordia, y prostornado ante vuestra imagen verte en la cruz de vuestro martirio, os pido, Señor, juntas las manos, humillada la frente que reavivéis en mis hermanos los hombres, todos, sin distinción de pueblos ni de razas, el fuego del amor recíproco, la luz de vuestra doctrina.

Y más que nunca necesitamos todos que nuestro espíritu se eleve, que nuestra alma se depure de sus culpas y errores.

¡Señor! Iluminadnos, Vos que sois la luz, la verdad y la vida.

LORENZO LAFUENTE  
VANRELL



### ¡Perdonalos, que no saben lo que se hacen!

Veinte siglos han cumplido desde que Jesús atravesó las calles de la deicida Jerusalén, calles de amargura y dolor, inclinado su cuerpo lacerado, asaz malherido por el peso de la Cruz y mostrando sangrantes las heridas, coronada su cabeza con espinas; rodeado de fieros sayones y precedido de armas y banderas que proclamaban odios y rencores.

Todo el Gólgota de amargura agudó Jesús en su trista *via crucis*. Sus ojos vieron en el rostro de su Divina Madre María reflejado sus propios dolores y sufrimientos. Su cuerpo dolorido sufrió nuevas y crueles laceraciones hasta la lanzada de Longinos y a sus oídos llegaron palabras e insultos soeces, canchalescos, lanzados por los labios de aquellos a quienes iba a redimir con su preciosísimo sangre.

Sufrió Jesús inmensamente para redimir a la Humanidad y olvidando sus propios sufrimientos, de sus labios, exangües, salieron aquellas divinas palabras que son compendio de amor, de caridad: ¡Perdonalos que no saben lo que se hacen!

Veinte siglos hace que el Redentor murió crucificado en la cumbre del Gólgota entre dos ladrones después de sembrar en la tierra la semilla de la más hermosa y sana de las doctrinas. Hoy los hombres han olvidado las palabras de amor que nos enseñó Jesús

y se entregó a una lucha de odios y rencores que se extiende por la tierra.

Hoy nuevamente campan los fariseos, los escribas que engañan y mienten. Hombres que se dicen salvadores de la humanidad y que realizan la obra más funesta cual es la de arrancar de los corazones de los hombres, los sentimientos de amor y caridad que nos enseñó Cristo para unirnos como hermanos.

Cual los fieros sayones, cuyas bocas escupían las palabras más soeces y que jugaban luego la túnica de Jesús, así proceden hoy los sayones de nueva ralea que preconizan el odio y niegan la Doctrina de Cristo para jugarse después la tranquilidad, el bienestar y la felicidad de la sociedad que pervierten con sus doctrinas faltas de base e idealidad y que quieren destruir para cebarse en ella.

Hombres ignorantes que han apartado su vista de la Cruz, símbolo de la Fe, con una insania hija de su misma ignorancia, iratan de sumir a la Humanidad en las tinieblas y aman a los infelices obreros que les siguen con el puñal o el browning para que tiendan sus manos en sangre de hermanos.

En estos días Santos, días tristes, días de lágrimas, en los que la Iglesia conmemora el sacrificio del Redentor, creemos una oración para que el Señor se apiade del mundo y fervorosamente digamos: ¡Perdonalos, Señor, que no saben lo que se hacen!

FRANZ

Mahón abril 1920.

La negra sombra de la noche oscura ni tibio rayo de esperanza aclarar;

el cáliz de la hiel tu labio apura, se pierda tu clamor, nadie te ampara...

¿No hay un querube en la celeste altura a quien mueva el pesar que te acobera?

¿Cómo no se desgarró el firmamento al repetir el eco de tu acento?

¡Lloras, Madre infeliz! ¿No era bastante a redimir la culpa cometida, en suplicio horrendo y humillante, la moler de Jesús la excelsa vida? ¿Para qué abrir con dardo penetrante de tus dolores la profunda herida? Ya derrocado de su solio el oficio, ¿de qué sirve tu estéril sacrificio?

El Ser por cuya mano poderosa en alto pedestal te hallas alzada, quiso sin duda ver tu frente hermosa con tres santas coronas adornada; de madre la diadema esplendorosa, de virgen la guinalda inmaculada, y la aureola inmortal, cándida y pura de la no merceda desventura.

¡Ah! tú eres el dolor volando al cielo, bajel que boga en tormentosos mares. Tú eres de la vida el desconcielo, tú sabes, Madre, lo que son pesares. Es un valle de lágrimas el suelo, y el dolor debe estar en los altares. Si, tú eres del dolor símbolo santo, y tú, al llorar, enaltecaste el llanto.

LARA

### Recuerdos de la Cena

#### Panes ázimos

Días de congoja para el frívolo corazón del hombre son aquellos en que al cesar el mundanal ruido se reconcentran con el espíritu las verdades inmutables de la Iglesia. Verdad inmutable es el dogma de la Eucaristía, obra la más excelsa del amor divino hacia los hombres, parte de un todo que había de transformar el mundo.

El Cenáculo era el salón, la sala de respeto de la casa judía, en él se celebraban las grandes solemnidades, era como quien dice el salón de recepciones de los alcázares modernos. Jesús quiso celebrar en él, la Última Cena en la noche del primer jueves santo y al efecto mandó prepararla enviando por la mañana a Jerusalem desde Betania a Pedro y a Juan, quienes no sabían el lugar sino por una consigna; iba a levantarse el primer templo cristiano. Allí instituye el Verbo humanado el sacramento eterno de la memoria, de la trasustanciación y de la nueva alianza, añadiendo: *hoc facite in meam commemorationem*; todas las veces que esto se hiciera será en memoria de Mí; esa era la verdad, más para entrar en el testimonio de esta verdad necesitaba el hombre ser redimido, y para ello es necesario que sea inmolada la víctima en el ara santa de la Cruz, desde donde mana ha veinte siglos el manantial purísimo que lava los pecados de la humanidad.

Santo Tomás, el gran teólogo, llama a la Eucaristía misterio de fe, de caridad y de beneficencia; milagro de los milagros y amor de los amores lo llaman otros ilustres doctores de la Iglesia. La Eucaristía es, realmente, el Testamento de un Dios.



Quien con lodo hecho de la tierra y saliva del arroyo desuelva a un ciervo la vista, llama con solícito cariño a los niños para que se acerquen a Él, porque es de ellos el reino de los cielos, sacia con cinco panes y dos peces a más de cinco mil convidados, hace que le obedezcan las olas del mar y el crujir de los vientos, perdona a la Magdalena, cura a los paralíticos y sana a los leprosos, expulsa a los fariseos del templo y reanuda a Lázaro, no podía dejarnos desaherados y su herencia, hemos de repetir, había de ser digna de un Dios, porque Él mismo se nos entrega en especie de pan y de vino mezclado con agua.

Dice la escritura que eran los panes ázimos, masa sin levadura, no esponjada, cuya etimología hallamos en la edición de 1726 del diccionario de la Real Academia: «Es voz puramente griega, pero muy usada para expresar el pan en que Cristo Nuestro Señor constituyó en la noche de la Cena el Santísimo Sacramento del altar y del que se hacen las hostias que se consagran en la misa».

Los israelitas cocían de ese pan en su huida de Egipto por carecer de tiempo para la oportuna preparación de la masa.

La cristiandad repite cotidianamente por medio del sacerdote, el augustísimo misterio de volver una ceba de pan ázimo en el mismo Cuerpo de Jesús; sólo un día, el viernes santo, en el que se conmemora la muerte del Redentor, deja de consagrarse la Hostia al eterno Padre; más Jesús resta bajo las especies sacramentales en el Monumento invitándonos a reflexionar sobre los misterios de su pasión y muerte.

De ahí como unos panes ázimos se convierten en alimento perpetuo del espíritu generador de la fuerza y resistencia para entrar en posesión de la eterna bienaventuranza, como los panes ázimos por la voluntad del Hijo y por gracia del Santo Espíritu, inmortalizan la mesa y el Cenáculo así llamado porque en él celebró el gran Padre de familias la cena universal de la humanidad.

Fernando Jansá Guardiola.

Mahón, jueves santo 1920.



### MARÍA

(FRAGMENTO)

Y hora tras mí venid. En el ocaso el sol se va apagando lentamente, y de la luna el resplandor escaso entristece los campos del Oriente. Hacia el Calvario enderezad el paso; silencio sepulcral hiela el ambiente; allí al pie de la cruz llora María en pavorosa soledad sombría.

Llvida, demudada y macilenta, con ambos brazos a la cruz se anuda; viendo muerto a Jesús y que ella alienta, de la verdad de su desgracia duda; ya en lastimera voz su mal lamenta, ya el supremo dolor la deja muda. ¡Cuál padece la Madre desolada, sin clavos y sin cruz crucificada!

Ante los Misterios de la Pasión Ayuntamiento de Mahón

Suspiros del Alma Jesús, por tu muerte los mundos crucieron...

Tu Cruz ha humillado los centros de reyes, Venció en guerras santas y ha dieclado...

Tu Sangre, vertida en el Santo Madero Se bebe en los siglos cuál fué en el...

Parroquia de Santa María El próximo viernes, día 2 de Abril, a las ocho de la noche saldrá de esta...

Santoral Santo de hoy.— Santos Venancio y Macario y Santa Teodora vírgen.

ACADEMIA MARIANA DE S. ESTANISLAO CONCEPCION, 3 CINEMATÓGRAFO DE 1er ORDEN CON PANTALLA LUMINOSA

TEATRO CINE CONSEY Sábado de Gloria. — PROGRAMA IDEAL Sesión Vermouth a las 6

EL ENIGMA DEL SILENCIO interpretación del popularísimo y sin par CONDE HUGO (Francis Ford)

SERVICIO SANITARIO Día 31 de Marzo de 1920 Se declaró un caso de viruela a una persona anciana que no estaba revacuada.

MAHÓN

Se han dirigido por telegrama al Presidente de la Junta de Subsistencias los Presidentes del Comité Democrático Republicano y de la Organización Obrera de Alayor...

TEATRO PRINCIPAL Fiestas de Pascua :: Terpsicore :: Julita Ruiz

El Excmo. señor Capitán General de la Región ha autorizado a los señores Oficiales residentes en esta Isla para tomar parte con sus caballos a la fiesta típica del domingo.

Salón Victoria Sábado de Gloria EL GENIO ALEGRE Francesca Bertini

Con motivo de la solemnidad de estos Santos días las tropas de esta guarnición vestirán de gala, llevarán las armas a la funerala y se pondrá sordina en las cornetas y tambores.

¡SUCCÉS! ¡SUCCÉS! ¡SUCCÉS! El sábado de Gloria reaparecerá en la pantalla del «Cine España»

Cumpliendo el acuerdo de la Junta de Subsistencias, se puso a disposición de sus dueños la cantidad de 26.300 pesetas depositadas en el Crédito Mercantil por los exportadores de ganado.

El Delegado del Gobierno como Presidente de la Junta de Subsistencias ha cedido al señor Gerente del Crédito Mercantil para que las mencionadas 13.150 pesetas estén a la disposición de la Junta que en la primera reunión que celebre acordará la forma en que

deben distribuirse las 9.500 que le han sido copiadas para su reparto.

TEATRO PRINCIPAL Fiestas de Pascua TERPSICORE JULITA RUIZ

Ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

El «Mahón» saldrá esta tarde a hora de itinerario en viaje directo para la ciudad Condal.

SALON VICTORIA Sábado de Gloria «El genio alegre» :: Francesca BERTINI ::

En el vapor «Mahón» ha regresado a ésta nuestro distinguido amigo don Juan Victory Taltavull.

La noticia que publicamos ayer dando cuenta de la próxima venida de la escuadra española a nuestro puerto que nos dará ocasión para contemplar por primera vez los submarinos nacionales, ha sido acogida con agrado por el pueblo mahonés, cuyo patriotismo no ha sido nunca desmentido.

El genial Mathot se presentará de nuevo en EL CONDE DE MONTE CRISTO que se reestrena el Sábado de Gloria en el «Cine España».

Si guiendo devota y tradicional costumbre, en la tarde de hoy los creyentes visitarán los Monumentos levantados en las diferentes iglesias de esta ciudad.

GINE ESPAÑA Salón de Moda ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERES ESPECTACULO ARTISTICO PROYECCIONES SELECTAS

EL CONDE DE MONTE-CRISTO Primera época: EDUARDO DANTES Presentación de la hermosísima, muy joven y ya gran actriz americana MIS MOLLIE KING...

El misterio de la Doble Cruz Estreno del noveno y último episodio titulado: REVELACION.

DOMINGO, dos sesiones, a las seis y a las nueve. Después de la última sesión GRANDIOSO BAILE.

Conferencias telegráficas (servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península se le presenten referentes a depósitos y tasa.

A Larache Ha marchado a Larache el general Barrera, siendo despedidísimo.

El general Silvestre Mañana regresará a Melilla el general Silvestre después de pasar una breve temporada en la Villa y Corte.

Fallecimiento del Fiscal del Supremo Ha fallecido el Fiscal togado del Tribunal Supremo señor Cañete, siendo su muerte muy sentida.

Vacaciones de Semana Santa Con motivo de las fiestas Santas de esta semana se han suspendido las sesiones en ambas Cámaras.

Admisión de Instancias El ministerio de Asuntos admitirá hasta el quince de abril las instancias que

Como todos los años, se verá nuestras calles animadísimas, dándose mayor animación el sexo femenino que, al cumplir devotamente, halla también ocasión de lucir su belleza, realizada al tocarse con la típica mantilla que con gracia sin igual eaben prenderse las mujeres españolas.

Hemos recibido el «Boletín del Obispado» correspondiente al mes de marzo último.

Nuestro venerable Prelado, el Excelentísimo e Ilustrísimo don Juan Torres y Ribas, cuya caridad para con los pobres y desgraciados tanto le distingue, ha encargado, como en años anteriores, que se dé una comida extraordinaria a los reclusos en las Cárcel del Partido el día de Viernes Santo y otra el día que cumplan con el Precepto pascual.

TEATRO PRINCIPAL Fiestas de Pascua :: Terpsicore :: Julita Ruiz

Esta noche a las siete se cantará en la parroquia matriz de Santa María, el patético Miserere del Maestro don Benito Andreu, predicando el P. Vicente de Peralta.

Salón Victoria :: Sábado de Gloria EL GENIO ALEGRE Francesca Bertini

Doctor F. Valdés Guzmán Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Consulta médica el viernes de 7 y media a 8 y media de la noche. Calle del Angel, 16



Sábado de Gloria. — Inauguración de la temporada de Primavera. Vermouth con scotch a las 6 de la tarde. CONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO EXITAZO ESTUPENDO

EL GENIO ALEGRE Soberbia interpretación de la reina del arte cinematográfico FRANCESCA BERTINI secundada por los más notables artistas de la casa «Bartini-Film» que se trasladaron a España expresamente, para la impresión de esta joya cinematográfica.

Domingo: Dos sesiones a las mismas horas con el mismo colosal programa. Después de la sesión de la noche GRANDIOSO BAILE. Veá V. EL GENIO ALEGRE, la mejor película de la temporada.

féreces, suboficiales y sargentos figura en el presupuesto de Guerra un crecimiento gradual de sueldos a base de amortización del personal que existe hoy en cada Arma.

El aumento de las tarifas ferroviarias Una Comisión de la «Defensa Patronal» de Madrid visitó al ilustre político don Juan de Lacierva para ofrecerle su adhesión en el asunto de las tarifas ferroviarias, cuyo aumento con sideran pernicioso.

El sueldo de los maestros En los alrededores del Congreso se han tomado precauciones por existir el temor de que acudieran en manifestación los maestros.

Solo fueron al Congreso varias Comisiones de maestros para interesar separadamente a varios señores diputados en favor del dictamen de la Comisión de presupuestos y evitar prospere la fórmula propuesta por el ministro de Instrucción.

La aprobación de los presupuestos El ilustre jefe del partido conservador, hablando con los periodistas, se ha mostrado optimista acerca de la pronta aprobación de los presupuestos y la solución legislativa del problema de las tarifas ferroviarias.

Huelga general Las últimas noticias que llegan de Santiago dicen que en aquella población sigue en pie la huelga general sin que se hayan registrado incidentes.

El terrorismo en Zaragoza De Zaragoza comunican que a las diez de la noche ha estallado un petardo colocado en los carriles del tranvía, frente al Gobierno civil.

Fallecimiento del Fiscal del Supremo Ha fallecido el Fiscal togado del Tribunal Supremo señor Cañete, siendo su muerte muy sentida.

Construcción de escuelas. Las fuerzas navales El presidente del Gobierno señor Allendesalazar acudió a Palacio, despachando con Su Majestad el Rey.

La ceremonia del lavatorio En el Palacio se celebrará la tradicional ceremonia del lavatorio, en la que el Monarca lava y enjuaga los pies a diez pobres.

Aprobación de los presupuestos La sesión del Congreso terminó a las once y media quedando aprobados todos los presupuestos y el de ingresos.

Madrid 1.º a las 5. Aprobación de los presupuestos La sesión del Congreso terminó a las once y media quedando aprobados todos los presupuestos y el de ingresos.

Madrid 1.º a las 5. Aprobación de los presupuestos La sesión del Congreso terminó a las once y media quedando aprobados todos los presupuestos y el de ingresos.

Madrid 1.º a las 5. Aprobación de los presupuestos La sesión del Congreso terminó a las once y media quedando aprobados todos los presupuestos y el de ingresos.

PRENSA ASOCIADA Imp de M. Siles — Mahón